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Aufgabe 1 (4 Punkte) Bestimmen Sie die Haufungspunkte der folgenden Teilmengen von R:

1) [0;1)NQ,
@) {(—1)"<1+%>!neN},
3) {%-{—%‘m,nEN}.

Aufgabe 2 (4 Punkte) (1) Zeigen Sie: Jede offene Menge M C R ist abzihlbare Vereinigung
offener Intervalle.
(2) Ist jede abgeschlossene Menge M C R abzihlbare Vereinigung abgeschlossener Intervalle?
(3) Fiir M C Rsei H(M) C R die Menge der Hiufungspunkte von M. Zeigen Sie fiir M, N C R:
(a) M U H(M) ist abgeschlossen,
(b) HM)UH(N)=H(M UN).

Aufgabe 3 (4 Punkte) Fir a € C, r > 0 sei B,(a) = {# € C| |z —a] < r}. Seien nun (a,)n>1
eine Folge in C, (r,),> eine reelle Nullfolge mit r,, > 0 und B, , (a,,) C B,, (a,) fir alle
n e N

(1) Zeigen Sie: Es gibt genau ein z € C mit z € ﬂ B, (a,). Fiir dieses z gilt lim a, = z.

n—o0
neN

(2) Bleibt die Aussage in (1) richtig, wenn man die abgeschlossenen Kugeln B, (a,) durch die
offenen Kugeln U, (a,) ersetzt?

Aufgabe 4 (4 Punkte) Fiir jedes z € C wird durch
a,1:=0 und Ay i1 = (a, ) + 2 fiir allen € N

rekursiv eine Folge (a,,), ., in C definiert. Sei

M :={z e C| die Folge (|azn|)n>1 ist beschrinkt} .

(1) Zeigen Sie: Uyy4(0) C M und M C Uy;.(0) fiir allee > 0.
(2) Bestimmen Sie inf {r € (0,00) | M C U,(0)} und sup{r € (0,00) | U:(0) C M}.



